

کی جنگ آزادی ہو یا ترکیب کی کشمکش بقا، وہ ایک قوم پرستانہ دستور کی تدوین ہو یا اسلامی آئین کی تسوید، تبدیلی کے علمبردار بن کے جو لوگ فیصلے کرتے ہیں وہ کبھی بھی الفاظ سے نہیں کھیتے رہتے بلکہ اپنے ایک ایک بول کو عمل یعنی سے لبریز کر دیتے ہیں عمل کی دنیا میں اگر اپنے الفاظ کے بیسے معنی نہ پیدا کیے جائیں تو محض الفاظ — چاہے وہ پارٹیوں کے فیصلے ہوں، لیڈروں کے غزائم ہوں، قوموں کے دستور ہوں، — سونے کے حروف سے بھی لکھ رکھے جائیں تو پھر بھی وہ معانی کے محض خرابوں کے رہ جاتے ہیں! ایک قومی فیصلے اور ایک دستور کے حرف اور نقطے نقطے سے تبدیلی، زندگی، ترقی اور روشنی کے سونے ابل اٹھنے چاہئیں۔ یہ اسی صورت میں ممکن ہے کہ جب کسی قومی فیصلے یا دستور کے الفاظ پر قیادت اس درجے کا ایمان رکھنے والی ہو کہ ایک ایک شق کے اندر اس کا دل دھڑکتا ہو اور محسوس ہو۔ مدنہ اگر قرآن کی ساری آیتیں بھی کتاب آئین میں لکھ دی جائیں تو بے عزم قیادت ان کی معنویت کو بھی عملاً غارت کر سکتی ہے۔

اوپر جن اسلامی غزائم کا ہم نے حوالہ دیا ہے، آپ کو یاد ہو گا کہ گذشتہ سال ایک طرف ان کو الفاظ کے سانچے میں ڈھالنے کے لیے کاوشیں ہو رہی تھیں اور دوسری طرف بنگالی طلبہ و طالبات کا ایک کاروائی رقص و سرود مغربی پاکستان کے شہر شہر اور کالج کالج میں لگایا جا رہا تھا۔ مشرقی پاکستان کے اس متحفہ اسلام کا خیر مقدم کرنے والے، اسے اپنی برکتوں سے نوازنے والے اور اس کے لیے دیدہ دل فرش زاد بنانے والے ہمارے برسر اقتدار طبقے کے وہ تمام چیدہ چیدہ حضرات تھے جو اسلامی دستور کے مفردتنا لجبیش میں شامل ہیں۔ اس وفد کو اس والہانہ شان سے سزا دکھوں پر بٹھایا گیا جیسے ریاست

۱۔ دراصل اس وفد کے ذریعے مغربی پاکستان یہ اثر ڈالنا مطلوب ہو گا کہ دیکھو مشرقی پاکستان تو ماڈرن اسلام اور ترقی پسندانہ اسلامی کلچر میں کیسا کہیں جا چکا ہے، تم کیوں جھجک رہے ہو، آگے بڑھو! لیکن امر واقعہ برعکس اس کے یہ ہے کہ مشرقی پاکستان ابھی تک اس تصویر اسلام اور اس تصویر ترقی سے بہت پیچھے ہے اور مغربی پاکستان خصوصاً پنجاب سے ذمہ دار سرکاری افسر جا جا کر وہاں مغربی بے پردہ معاشرت کی چھوت عوام میں پھیلا رہے ہیں مشرقی پاکستان میں عوام کے اندر موجود لیڈر شپ سے پیراری کے محرکات میں سے ایک یہ محرک بھی ہے۔

کی پالیسی اور اس کی سرگرمیوں کو قرار داد مقاصد کے بسا پنجے میں ڈھالنے کے لیے، جیسے مسلمانوں کی زندگیوں کو کتاب و سنت کی بنیادوں پر استوار کرنے کے لیے، جیسے زنا کی ہر شکل کا سدباب کرنے کے لیے، جیسے عوام میں اسلامی اخلاق کا معیار بلند کرنے کے لیے، جیسے امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کا فریضہ انجام دینے کے لیے، اور جیسے ملت میں پاکستان کے نظریہ و نصب العین سے وابستگی پیدا کرنے کے لیے یہ ایک تائید غیبی تھی جو خوش قسمتی سے ہاتھ لگ گئی تھی۔ ایک طرف اس جلد سے بنگال کا مظاہرہ ہو رہا تھا اور دوسری طرف فضل کے پس منظر میں اسلامی دستور کا جنین پرورش کے آخری مراحل طے کر رہا تھا!

بات ایک بنگالی وقت تک ہی محدود ہوتی تو ہم اس سے چشم پوشی کر لیتے۔ لیکن یہاں اسی سلسلے میں اور بہت کچھ ہو رہا ہے۔ حکومت کی عین سرپرستی میں دیہات میں تہذیب اور کلچر کے فروغ کے لیے اور سوشل اصلاح و ترقی کے لیے نوجوان عورتوں اور مردوں کے مخلوط تربیتی مراکز کھول کر چھپچھاپا ہمارے معاشرے کی بنیادوں کے نیچے ڈرائنا میٹ رکھے جا رہے ہیں۔ ان سنٹروں کے تربیتی کام کے اہم پہلو یہ ہیں:-

— عورتوں اور مردوں میں بے تکلفانہ میل جول بڑھانا۔

— پردے اور اسلامی معاشرت کی دوسری قدروں کا خاتمہ

— مذہب کی تضحیک کرنا اور اس سے نفراور گریز پیدا کرنا

— مغربی آرٹ اور کلچر کا ذوق ابھارنا۔

اس طرز کے ایک سنٹر کی جو روداد ہمیں موصول ہوئی ہے اور جس کا ملخص چرباغ راہ میں شائع ہو چکا ہے وہ بڑی تشویشناک ہے۔ اس نظام تربیت میں مضبوط مذہبی احساس رکھنے والوں کو باہل نہیں لیا جاتا اور کسند وینی جذبات کی بیخ کنی کر دی جاتی ہے۔ اس کے حلقے میں پاکستان کی اسلامی تحریک کے خلاف منافرت پیدا کی جاتی ہے۔ رواجی حد تک پردہ کی خوگر خواتین جو برقعے لے کر گئی

تھیں، کورس پورا کر کے لکھیں تو برقعوں کو خیر باد کہہ چکی تھیں۔

آپ کو معلوم ہونا چاہیے کہ یہ مراکز تدریس غیر ملکی زیادہ سے چل رہے ہیں۔ اس سے یہ بھی اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ غیر ملکی زیادہ کیا کیا کل لکھا سکتا ہے۔ فورڈ فاؤنڈیشن مشن نے ڈالر آپ پر نچا دیا کیسے ہیں تو کس مقصد سے کیسے ہیں۔ مال منیت در حقیقت براہین کا پڑے گا مقصود حقیقی یہ ہے کہ ہماری آبادی کو امریکی کلچر کی ذمہ داری غلامی میں مبتلا کر دیا جائے تو اس سے دوہرا فائدہ ہو گا ایک یہ کہ ہماری قومی آئیڈیالوجی جس پر دستور اور سیاست کی بنا استوار کی جا رہی ہے پر دان چڑھنے سے پہلے مرتجبنے لگے گی، اور مغربی کلچر کے سیاسی میں اسلام کی فکری و اخلاقی قدروں کا استوار کرنا ممکن نہ رہے گا۔ دوسرے یہ کہ ذمہ داری غلامی کی فضا میں امریکہ کے لیے وہ خاص تاثر عوام میں پیدا ہو سکے گا جس کے ہونے ہوئے وہ اپنے مفاد پرستانہ عزائم نسبتہ زیادہ آسانی سے پورا کر سکے۔ چنانچہ فورڈ فاؤنڈیشن مشن نے اپنا "دوستانہ ہدیہ" براہ راست ہماری حکومت کی تحویل میں دے کر اس کے اپنے منشا (DISPOSAL) پر نہیں چھوڑا ہے، بلکہ اس نے تاک کر ایک ایسی تنظیم کے حوالے کیا ہے جو اسے ٹھیک اُن مقاصد اوسان طریقوں سے خرچ کرنے کے لیے موزوں ترین ہو سکتی ہے جو اس مشن — اور بہ حیثیت مجموعی امریکی اقتدار — کے پیش نظر ہیں۔ یہاں ایک "اپوا" ہی تو معاشرتی تعمیر وترقی کے میدان میں کامزن نہیں ہے، آل پاکستان ڈیمنز کانفرنس اور بنات پاکستان نامی تنظیمیں بھی ہیں جن میں بالکل ٹھوڑا ٹھوڑا فرق مراتب ہے۔ یعنی "ترقی پسند"، "ترقی پسند تر"، "ترقی پسند ترین" کے مدارج ترتیب معکوس سے ان کو حاصل ہیں، لیکن ان تینوں میں سے صرف "ترقی پسند ترین" کے نام پر قرعہ فال پڑا ہے۔

لے اس بات کا ذکر کرنا شمالی اندیشہ پزیر ہو گا کہ حال ہی میں آل پاکستان ڈیمنز کانفرنس کی آرگنائزنگ کمیٹی نے حکومت پاکستان سے مطالبہ کیا ہے کہ غیر ملکی زیادہ ادا تمام زنانہ تنظیموں میں تقسیم کر کے سب کو یکساں مواقع اور مساویانہ سہولتیں بہم پہنچائی جائیں۔ یوں اب غیر ملکی زیادہ ادا کے لیے آزاد پاکستان کی معاشرتی اصلاح چاہنے والی تنظیمیں "مطالبہ حقوق" کریں گی اور یوں ایک دوسری کے ساتھ اس زیادہ ادا کو اس کے مقاصد پر صرف کرنے میں مسابقت کریں گی۔

سوچنے کی بات ہے کہ یہ سعادت جو ہندو پر بازو نہیں مل سکتی، اس کے لیے معیارِ نافرنگی کیا تھا! بہر حال اب یہ نظامِ تربیت اندامد و نہایت خاموشی کے ساتھ ٹھیک کسی مشنری ادارے کی سی مدرس اسکیم بنا کر کام کر رہا ہے۔ اور انہی اربابِ اقتدار کی سرپرستی سے برکت اندوز ہو کر رہا ہے جو اسلامی دستور کے پاملاٹ بھی ہیں۔ سطح کے اوپر وہ اسلامی معاشرہ کی تعمیر کے خوش آئند نقشے بنا رہے ہیں اور سطح کے نیچے اس معاشرہ کی رہی سہی اسلامی قدروں کو بھی جھک سے اڑا دینے کے لیے بڑے پیمانے پر بارود کچھ رہی ہے۔ ان حضرات کا کمال یہ ہے کہ یہ اُدھر بھی پیش پیش ہیں، اُدھر بھی آگے آگے!

قاعدے کی بات ہے کہ حبیب کوئی مفید تحریک یا کوئی جہلک فتنہ قوم کے بڑے اور اقتدار پر قبضہ رکھنے والے حضرات کا سایہٴ شفقت پالیتا ہے تو وہ معاشرے میں پوری طرح اٹھ پڑتا ہے اگر ہمارے دستور ساز حضرات، خصوصاً اس کا زمانے کی سربراہی کرنے والی تیادت اسلامی آئیڈیالوجی اسلامی اخلاق اور اسلامی تہذیب و معاشرت کی سرپرست بن کر اٹھ کھڑی ہوتی تو ہر طرف اچھے اسلام کے جذبہ کی لہریں اٹھنے لگتیں اور دوسری طرف غیر اسلامی نظریات و اخلاق اور غیر اسلامی تہذیب و معاشرت کی طہیوں پر باؤسوم گذر جاتی لیکن برعکس اس کے چونکہ یہاں قدر افزائی اسلام کش آرٹ اور کلچر کی ہے اس لیے تاریخ کے اٹل قوانین کے تحت بالکل قدرتی طور پر ہمارے معاشرے میں فتنہ ہائے قلب و نظر اور آفت ہائے سمع و بصر کو فروغ حاصل ہو رہا ہے۔ گزشتہ چند ماہ کے اخبارات کے اوراق دیکھیے تو ایسا معلوم ہوتا ہے جیسے ایک دم ہر طرف "ماڈرن اسلام" کے سوتے ابل ٹپے ہیں۔ مثلاً آزاد پاکستان کے وجود میں آنے کے بعد جدت و ترقی کی طرف یہ قدم بالکل پہلی مرتبہ گزشتہ دسمبر میں اٹھا گیا ہے کہ "بدن بنانے کی انجمن" نے مس جون منٹ کو جو مس برطانیہ کے لقب سے موسوم ہیں، دعوت دے کر "مسٹر پاکستان" کے انتخاب کی تقریب منائی ہے۔ مس برطانیہ کو مسٹر پاکستان کا انتخاب کرنے والے جموں میں اس لیے شامل کیا گیا ہے کہ اول تو ایک ایسی جدید روزگار عورت کی

نگاہ ہی تو صحیح معیار فیصلہ بن سکتی ہے، دوسرے انجمن کو جو برکت مس صاحبہ کے وجود سے حاصل ہوئی وہ کسی اور ذریعے سے کہاں حاصل ہو سکتی تھی۔ افسوس اس پر ہے کہ یہ مغربی و با جس کا اگلا قدم خدا نخواستہ "مس پاکستان" کا انتخاب ہو سکتا ہے، ٹھیک اس زمانے میں داخل ہوئی ہے جبکہ پاکستان کی پیشانی پر جمہوریہ اسلامیہ پاکستان کے الفاظ ثبت کرنے والے قلم کی روشنائی بھی خشک ہوئی ہوگی۔ یہ مس صاحبہ محمد اقبال بٹ صاحب کے سر پر "مسٹر پاکستان" کا زین تاج رکھ کر ہر جنوری کو یہاں سے رخصت ہوتی ہیں۔

تازہ واقعات میں سے ایک یہ ہے کہ "اپنا" کے زیر اہتمام برٹ انسٹی ٹیوٹ ہال میں جو فرنگی معاشرت کی چھت کو پھیلانے کا ایک مشہور ادارہ ہے، "کہکشاں" کے عنوان سے ایک رنگیلا پروگرام (VARIETY SHOW) پیش کیا گیا ہے۔ اس پروگرام کی ہدایت کاری ملک حبیب احمد صاحب نے فرمائی ہے۔ اس پروگرام کے تحت ایک صاحبہ "نور جہاں" بنیں اور دوسری صاحبہ نے "انارکلی" کا بہروپ بھرا۔ دونوں کی اداکاری خوب سراہی گئی۔ ایک اور خاتون صاحبہ کے لباس اور آرائشگی کو حضرات کی طرف سے بڑی تحسین ملی۔ اس پروگرام کے بیچ بیچ میں بیگم عزیز نقوی (مع پارٹی، کے رنگین ناچ نے سب کو خوب محفوظ کیا۔

کمال یہ ہے کہ اس رنگین محفل کو ہمارے صوبے کے ذمہ دار ترین حاکم کی بیگم صاحبہ نے اپنی شرکت سے نوازا، حالانکہ عوام اپنی ایک عظیم مرتبے کی بہن سے کچھ اور امیدیں رکھتے ہیں۔

زیادہ دیر کی بات نہیں کہ دیال سنگھ کالج کی ڈرائٹنگ کلب کے زیر اہتمام ٹروپ متی اور "بہیلا" کی مشہور سیاسی و روحانی کہانی کو مردوں اور عورتوں نے مخلوط اداکاری سے پیش کیا۔

اور سنٹیے! پاکستان آرٹ کونسل کے اہتمام سے "الحمر" میں (جو برٹ انسٹی ٹیوٹ ہال کے بعد مغربی تہذیب و معاشرت اور آرٹ اور کلچر کو فروغ دینے کا ایک اور مرکز ہے) آقائے حکمت سفیر ایران برائے ہند کی تواضع کے لیے ایک "نمائندہ پروگرام" پیش کیا گیا۔ "نمائندہ" کے اسم صفت

سے غالباً یہ مراد ہو کہ پاکستان کی اسلامی آئیڈیالوجی، اسلامی اخلاق اور اس کے دستور کے اسلامی مقاصد کو پیش کرنے کے لیے پروگرام ترتیب دیا گیا تھا۔ اس پروگرام کے تحت پنجاب کے دیہاتی ناچ، ستار کی دھنوں، اور رقص و سرود کے کمالات کو پیش کیا گیا۔ افتتاح اقبال کے "ساتی نامہ" سے ہوا جو مولوں کو شہبازوں سے لڑانے کے لیے لکھا گیا تھا۔ اس کے بعد غزلیں لگ، "مرزا صاحبان"، "ہیر" اور "یوسف زلیخا" ڈھولک اور گھڑے چمٹے کے ساتھ سامان تو وضع بناٹے گئے۔ گلنے اور ناچ کے اس پروگرام میں مردوں اور عورتوں نے مخلوط حصہ لیا۔ اخباری رپورٹ بتاتی ہے کہ اس تقریب میں شہر کے منتخب روزگار عنصر (ELITE OF THE CITY) رونق افروز ہوا۔

"اسلامی دستور" سے بہرہ اندوز ہونے والے پاکستان نے یہ پیشکش کی ہے آفائے حکمت کے ذریعے ایران کے سامنے! یہ پیغام ہے جو ایک نوخیز "جمہوریہ اسلامیہ" کی طرف سے اپنے ایک مسلمان پڑوسی ملک کو دیا گیا۔

اور ان حوصلہ افزا مثالوں نے جو تحریک پیدا کر دی ہے اس کے زیر اثر مزید تنظیمیں ابھی مقصد کے لیے وجود میں آرہی ہیں۔ مثلاً لاہور میں ابھی ابھی ایک تنظیم "ایسٹ بنگال ایسوسی ایشن" کے نام سے قائم ہوئی ہے جس کا مقصد وجود ناچ، گلنے اور آرٹ کی خدمت ہے۔ اس مقصد کے لیے مستقبل قریب میں ایک سمپوزیم کا اہتمام لیا جا رہا ہے۔ اسی طرح ایک اور نیا ادارہ "پنجاب کے شرقیہ گلنے والوں کا دائرہ" کے نام سے قائم ہوا ہے جس میں کچھ پروفیسر قسم کے حضرات زیادہ تر شہریک ہیں۔

یعنی جانے اس کے کہ دستوری رپورٹ کے اندر کی اسلامی دفعات کے پاس ہونے کے بعد ایسے اشخاص اور عناصر آگے بڑھتے، ایسی سرگرمیاں فروغ پاتیں اور ایسے نئے ادارے چاروں طرف وجود میں آئے گئے جو اسلامی روایات اور قدروں کی آبیاری کرتے، اٹا جو کچھ آگے آ رہا ہے وہ بلا استثناء کسی ایک ادنیٰ مثال کے، اسلامی معاشرہ کی بچی کھچی روایات اور قدروں کے لیے بھی تباہ کن ہے۔

مغربی آرٹ اور کلچر کی بڑی خانہ سبز جو خطرناک اثرات ڈال رہی ہے ان کا صحیح جائزہ تو قارئین اور ائمہ کے ذریعے ہی لے سکتے ہیں، مگر دو ایسی چیزیں سامنے آتی ہیں کہ کسی نہ کسی حد تک وہ بھی ان اثرات پر روشنی ڈالتی ہیں۔ لاہور کے ایک روزنامے کے نمائندہ خصوصی نے پشاور کے بک اسٹالوں سے معلومات جمع کئے یہ جائزہ دیتے کہ نوجوان لڑکوں اور لڑکیوں کے ذہنی رجحانات کیسے ہیں۔

ایک خاص بک سیل کی رپورٹ یہ ہے کہ اس نے گذشتہ ایک ماہ میں شاہ ولی اللہ کی حجۃ اللہ ابلاغ کی دو مکمل مجلدات، غبارِ خاطر مولانا آزاد کی چھ جلدیں، الفاروق، امام غزالی، کلامِ اقبال (مختلف مجموعے) فیض احمد فیض کی دستِ صبا اور نقیہ فرماہی میں سے ہر ایک کی نصف درجن یا کچھ زائد جلدیں، اور مسلمان تاریخی شخصیتوں کی سیرت پرستی کتابیں درجنوں کی تعداد میں فروخت کی ہیں۔ ان کتابوں کے خریداروں میں کالجوں کے نوجوان طلبہ کی تعداد نمایاں تھی۔ کچھ ادبی ناول بھی بکے۔

دوسری طرف کالج کی نوجوان لڑکیوں کے ذوق کا اندازہ اس سے کیجیے کہ شمع (دہلی) روان (کراچی) ڈائریکٹر اور فلم لائٹ (لاہور) ہمیشہ ان کے اولیں اور ملازمی مطلوب (FIRSTS & MUSTS) میں۔ اس حلقے میں مہلتیہ اینڈ ایف ٹینسی (جو تحریکِ عربانیت و غیل آفتابی کا معتدبہ ہے) کی مستقل خریداری سے کچھ لٹریچر اور خانہ دار پر بھی ذوق ہے۔ لڑکیاں ادبی کتابیں زیادہ تر نئی جمعیت، اسلام اور بعض اور دوسرے اور قلمیے دہلی کے عشقین کی پڑھتی ہیں۔

یہ بک سیرت سے بیان کرتا ہے کہ گذشتہ تینے میں کبھی ایسا نہیں ہوا کہ کوئی لڑکی بغیر اپنے گھر کے سرپرستوں کے تنہا آئی ہو اور ان سرپرستوں سے غریب و میرت کے موضوع کی کوئی نہ کوئی کتاب نہ خریدی ہو۔ لیکن اس کے باوجود "PHOTOS OF ARTISTIVES" نام سے ان تصاویر کی نوعیت واضح ہے۔ کئے خریداروں کی اکثریت اسکولوں اور کالجوں کی لڑکیوں ہی پر مشتمل تھی یعنی والدین، بھائی اور شوہر سامنے کھڑے دیکھتے رہتے ہوئے کہ ان کی تعلیم یا تہہ پٹی یا بہن یا بیوی ان کی کمائی کے عوض میں کیسا شاندار ایمان دیا اور اخلاق سوز — دماغی زہر خرید رہی ہے۔

۱۴
۱۵
۱۶
۱۷
۱۸
۱۹
۲۰
۲۱
۲۲
۲۳
۲۴
۲۵
۲۶
۲۷
۲۸
۲۹
۳۰
۳۱
۳۲
۳۳
۳۴
۳۵
۳۶
۳۷
۳۸
۳۹
۴۰
۴۱
۴۲
۴۳
۴۴
۴۵
۴۶
۴۷
۴۸
۴۹
۵۰
۵۱
۵۲
۵۳
۵۴
۵۵
۵۶
۵۷
۵۸
۵۹
۶۰
۶۱
۶۲
۶۳
۶۴
۶۵
۶۶
۶۷
۶۸
۶۹
۷۰
۷۱
۷۲
۷۳
۷۴
۷۵
۷۶
۷۷
۷۸
۷۹
۸۰
۸۱
۸۲
۸۳
۸۴
۸۵
۸۶
۸۷
۸۸
۸۹
۹۰
۹۱
۹۲
۹۳
۹۴
۹۵
۹۶
۹۷
۹۸
۹۹
۱۰۰
۱۰۱
۱۰۲
۱۰۳
۱۰۴
۱۰۵
۱۰۶
۱۰۷
۱۰۸
۱۰۹
۱۱۰
۱۱۱
۱۱۲
۱۱۳
۱۱۴
۱۱۵
۱۱۶
۱۱۷
۱۱۸
۱۱۹
۱۲۰
۱۲۱
۱۲۲
۱۲۳
۱۲۴
۱۲۵
۱۲۶
۱۲۷
۱۲۸
۱۲۹
۱۳۰
۱۳۱
۱۳۲
۱۳۳
۱۳۴
۱۳۵
۱۳۶
۱۳۷
۱۳۸
۱۳۹
۱۴۰
۱۴۱
۱۴۲
۱۴۳
۱۴۴
۱۴۵
۱۴۶
۱۴۷
۱۴۸
۱۴۹
۱۵۰
۱۵۱
۱۵۲
۱۵۳
۱۵۴
۱۵۵
۱۵۶
۱۵۷
۱۵۸
۱۵۹
۱۶۰
۱۶۱
۱۶۲
۱۶۳
۱۶۴
۱۶۵
۱۶۶
۱۶۷
۱۶۸
۱۶۹
۱۷۰
۱۷۱
۱۷۲
۱۷۳
۱۷۴
۱۷۵
۱۷۶
۱۷۷
۱۷۸
۱۷۹
۱۸۰
۱۸۱
۱۸۲
۱۸۳
۱۸۴
۱۸۵
۱۸۶
۱۸۷
۱۸۸
۱۸۹
۱۹۰
۱۹۱
۱۹۲
۱۹۳
۱۹۴
۱۹۵
۱۹۶
۱۹۷
۱۹۸
۱۹۹
۲۰۰

ایک سیلرنے یہ بھی بیان کیا کہ بہت سے ایسے خریدار بالعموم ان ٹرچو نوکر بھی آتے ہیں جن کے ہاتھوں میں پرچہ ہوتا ہے جس پر عربانی آموز رسالوں اور نموش تصاویر کے نام لکھے ہوتے ہیں۔ خریداری کا یہ طریقہ ایسی ٹرکیاں اختیار کرتی ہیں جو دوکان پر آکر علی الاعلان ان چیزوں کو خریدنے کی جسارت نہیں رکھتیں۔ ایک اور ایک سیلرنے جو زیادہ پر رونق بازار میں بیٹھتا ہے، بیان کیا کہ عربانیت لکھنے والا سامان مطالعہ اس کے ہاں سے زیادہ تر نوکروں کے ہاتھوں پر چڑھتا ہے۔ اس کی اپنی رائے یہ تھی کہ ضروری نہیں کہ یہ سارا ٹریجیڈ کیا ہی منگاتی ہوں، لڑکے بھی ایسا اوقات ہی طریقہ اختیار کرتے ہیں۔ یہ پشاور جیسے (جو ہنوز سپانڈہ ہے) شہر کے سمندر میں سے چند لہروں کا جائزہ ہے۔ اس سے اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ مغربیت کا نہر کس طرح کام کر رہا ہے اور نئی نسل۔ بالخصوص لڑکیوں کے قلب و دماغ میں کس تیزی سے نفوذ کرتا جاتا ہے۔

دوسری رپورٹ اسی مذکورہ بالا اخبار کے کالموں میں گورنمنٹ ٹرانسپورٹ کی سالانہ ضیافت کے بائے میں تیار ہوئی ہے جو "پنڈی کلب" (ساو لپنڈی) میں ۱۶ فروری کو منعقد ہوئی۔ اس کے متعلق اخباری نمائندے کے اپنے الفاظ یہ ہیں:-

— اس اجتماع نے ہمارے سوشل اور کلچرل اجتماعات کا ایک گھٹیا منظر پیش کیا۔

— جس طریقے سے مہانوں کی تواضع کی گئی اور جو اندازان کے ملبوسات کا تھا وہ صد فی صد غیر ملکی اور ناموزوں تھا۔

— غالباً ہمارے لوگ ہٹوں اور کلب گھروں میں امریکہ خوردہ تعمیر کر رہے ہیں۔

یوں ایک مہم کی مہم ہے جو پوری ذہنی غلامی کے ساتھ غیر ملکی اثرات کو ہماری معاشرت پر چپک دینے کے لیے جاری ہے۔

یہ قوم بگاڑتے تحریک جو مختلف اطراف سے حملہ آور ہے، ہمیشہ ایسے موقعوں کی تاک میں رہتی ہے جبکہ وہ کسی مہم خاص سے فیض حاصل کر کے تباہی و تلوہ (MOMENTUM) پیدا کر دے۔

حال ہی میں ایسا ہی ایک نثریں موقع نمودار ہو گیا۔

۵۔ فروری سے ”اپوا“ کا ہفتہ تاسیس منایا جاتا تھا۔ خوش قسمتی سے بیگم آغا خاں اس کے افتتاح کے لیے تشریف لے آئیں۔ اس ہفتے کی سرگرمیوں میں نہایت نمایاں حیثیت دو تقاریب کو حاصل ہے۔

ایک تقریب کی داستان نمائش البیشہ فاخرہ (FANCY-DRESS SHOW) کے نام سے سامنے

آئی ہے۔ اس نمائش میں بیگم آغا خاں سیاہ سر لوش کے ساتھ نمودار ہوئیں، پرنس علی خاں عرب شیخ کے لباس میں تھے، اور بیگم نون ایک یونانی کسان لڑکی کے روپ میں مسکراتی دکھائی دیں۔ اس فینسٹری شو میں جو جڑا انعام سے گیا وہ صنغری رحیم اور سردار واجد علی سے مرکب تھا۔ یہ جڑا دھوبی اور دھوبن کا بھیس بنا کر شرکت ہوا تھا۔ اس موقع پر جناب محمد علی صاحب وزیر اعظم بھی بہ نفس نفیس مع بیگم صاحبہ کے رونق افروز تھے۔ موصوف نے مجوزہ نیشنل آرٹ گیلری کے ایسے رقم فراہم کرنے کی خدمت انجام دیتے ہوئے سر آغا خاں کے موقلم کی ایک تصویر کا نیلام فرمایا اور بیل ۱۶ ہزار روپیہ پر ختم ہوئی۔

دوسری تقریب ”تقابی ناچ“ (MASKED BALL) کی تقریب تھی جس میں ہمارے

وزیر اعظم اور صوبہ سندھ کے گورنر اور دوسرے بڑے بڑے لوگوں نے اپنی بیگمات سمیت حصہ لیا۔ بے باکی کی اہمیت ہے کہ اس تقابی ناچ کے افسوسناک مناظر کلم کھلا اخبارات میں شائع ہو کر پاکستان بھر میں پھیلے ہیں۔ اخباری تصویروں میں تفصیل یہاں تک پیش کر دی گئی ہے کہ یہ فلاں بزرگ ہیں اور فلاں کی بیگم کے ساتھ ناچ رہے ہیں، اور یہ فلاں بیگم صاحبہ ہیں اور فلاں کے ساتھ شرکیہ رقص ہیں۔

ہمیں بتایا جائے کہ یہ سب کس اسلام کے کرشمے ہیں؟

کیا ان رنگ رلیوں کو اپنی سرپرستی سے نوانے کی پالیسی قرار دیا مقاصد کے تقاضوں کے مطابق؟

کیا یہ مساعی ایسی فضا تعمیر کرنے کے لیے ہیں جس میں مسلمان اپنی زندگیوں کو کتاب و سنت کے

اصولوں پر استوار کر سکیں؟

کیا یہ عوام کے معیار اخلاق کو بلند کرنے کا اہتمام ہے؟

کیا یہ زنا کو اس کی ہر شکل میں ختم کر دینے کی ہم ہے؟

کیا یہ امر بالمعروف اور نہی عن المنکر کی اسکیم کا کوئی حصہ ہے؟

ان چیزوں پر دوپیر صرف ہوتا ہے، وقت صرف ہوتا ہے، دماغی اور جسمانی قوتیں صرف ہوتی ہیں

لہذا قوم کو بتائیے تو سہی اس کے ملے کردہ مقاصد میں سے یہ کس مقصد کی خدمت ہے؟

اس قوم کو دفاع کی قوت کو مضبوط کرنے کی ضرورت ہے، تعلیمی اداروں کو توسیع دینے کی محتاج

ہے، یہ صحت عامہ کی سرگرمیوں کے معاملے میں سخت کوتاہ ہے، یہ اخلاقی بحالی کے لیے اکابر کی خدمات کی

منت کش ہے، یہ روزگاری کے چنگل سے نکلنے کے لیے سخت جدوجہد کی منتظر ہے۔ ذرا بتائیے

تو سہی کہ ان حقیقی قومی ضروریات کے لیے آپ نے کیا کچھ کیا؟ کیا آپ ان ابتدائی فرائض سے فارغ ہو چکے ہیں کہ

اب طاؤس و ریاب کی مرستیوں میں کھوجانے کا موقع نکل آیا ہے؟

اور پھر پاکستان کے مرکزی قہر میں ان زنگ رلیوں کو دیکھ کر آپ کی دستوری رپورٹ پر کیا لڈری ہوگی!

اسلام کے حقوق کو تو انگ چھوڑیئے، سوال یہ تو کیا جا سکتا ہے کہ پاکستان کی آبادی کا ایک بڑا حصہ

وہ ہے جو ٹپٹ پٹ کر، اپنی جڑوں سے اکھڑ کر، آنسوؤں اور خون کے دریا عبور کرتا ہوا یہاں پہنچا ہے اور

از سر نو اپنی زندگی کو یہاں استوار کرنے کے نیچے چھ سال سے ہاتھ پاؤں مار رہا ہے، لیکن ابھی تک اس کے

قدم نہیں بچے۔ اس آبادی کی کثیر تعداد بے روزگاری کا قلمہ ہو رہی ہے، ہزاروں مرد اور عورتیں دق کا شکار ہو

رہے ہیں، جہالت ہر طرف اپنا پر توڑ لے ہوئے ہے، اسی قوم کی بہو بیٹیوں کی ایک بڑی تعداد

انسانیت سے نابلد وحشیوں کی ہوس کا شکار بنی پڑی ہے، اس وطن کے زندہ جسم کا ایک اہم عضو، کشمیر

بھارت کی چیرہ دستی کی چھری نے کاٹ کر انگ کر لیا ہے، اس کی اقتصادی بنیادیں ابھی تک محتاج تعمیر

۱۔ اسلامی تصور عصمت کی وسعت کے لحاظ سے ایک زنا آنکھوں کی زنا ہوتی ہے۔ ایک کانوں کی زنا ہوتی

ہے، ایک ہاتھوں اور پاؤں کی زنا ہوتی ہے، تعوت شامہ کی زنا ہوتی ہے، اور ہمارا قومی فیصلہ یہ ہے

کہ زنا کی ان ساری شکلوں کو نبیت و نابود کر دیتا ہے۔

ہیں، اس کے باشندوں میں ابھی دفاعی ضرورت کے لیے نظم و ترتیب کا فقدان ہے۔ یہ سب کچھ نگاہ میں رکھ کر بتا چئے کہ یہاں "فینسی ڈیس شو" سمجھتے ہیں، کیا یہاں "نقاباں ناچ" سمجھتے ہیں، کیا یہاں "مینا یا تارا" ہمارے حالات کے ساتھ میل کھاتے ہیں؟

خدا کے لیے اس غریب، مصیبت زدہ، پیچیدگیوں میں مبتلا قوم پر رحم کیجئے!

ایک معذرت

ترجمان القرآن کے پرچوں کی اشاعت مدت سے مہینوں کے پیچھے پیچھے گھسٹ رہی تھی اس کو تاہی کو دور کرنے کے لیے اس مرتبہ تین ماہ کی بجائے اشاعت کی تیاری کی گئی تھی۔ لیکن کاغذ کے سلسلے میں کچھ ایسی ناقابل بیان پیچیدگیاں پیش آگئی ہیں کہ معاً دو ماہ کا پرچہ نکالنے کا فیصلہ کرنا پڑا۔ نتیجہ یہ کہ رسائل و مسائل اور مطبوعات کے عنوانات متروک ہو گئے۔ اب اس کے فوراً ہی بعد اشاعت آئندہ مرتب کر دی جائے گی جس میں جملہ عنوانات بحال ہو جائیں گے۔

(ادارہ)